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Wstep

Rozmieszczenie wyposazenia chtodzenia wyparnego jest waznym zagadnieniem
przy omawianiu projektu systemu. Poniewaz wyposazenie chtodzenia wyparnego
wymaga duzych ilosci powietrza, nalezy zapewni¢ odpowiednig przestrzen techniczng
woko6t urzadzenia, aby umozliwi¢ prawidtowe jej dziatanie. Roéwnie waznym
zagadnieniem jest, aby przy rozplanowywaniu wyposazenia, umiesci¢ urzadzenie tak,
aby proces recyrkulacji byt jak najmniejszy.

Ta techniczna instrukcja obstugi zostata napisana przez inzynieréow EVAPCO, aby
dostarczy¢ zalecane kryteria rozmieszczenia dla instalacji urzadzen z ciggiem
wzbudzanym i wymuszonym. Chociaz instrukcja ta odnosi sie gtéwnie do
rozmieszczenia wiez chtodniczych, zasady w niej przedstawione, odnoszg sig rowniez
do parownikow wyparnych i agregatow chtodniczych obiegu zamknigtego firmy
EVAPCO.

Recyrkulacja

Recyrkulacja ma miejsce wtedy gdy, cze$¢ goracego, wilgotnego powietrza
wychodzgcego z wiezy chtodniczej wraca do wlotu $wiezego powietrza urzadzenia.

Podgrzane powietrze opuszczajace urzadzenie jest nasycone i moze miec
temperature wilgotnego termometru o 5.5°-8.5°C wigkszg niz temperatura otoczenia
wilgotnego termometru. Dlatego tez kazda ilos¢ recyrkulowanego powietrza,
spowoduje wzrost temperatury wilgotnego powietrza wchodzacego do urzadzenia.
Wydajnos¢ urzadzenia jest zmniejszona, wtedy gdy temperatura powietrza wilgotnego
termometru jest zwigkszona. Na przyktad, jesli temperatura wilgotnego termometru na
wlocie zostanie zwigkszona z 25.6°C do 26.7°C, wydajnos¢ zmniejsza si¢ o 16%, co
odpowiada wzrostowi temperatury wody na wylocie. Jak mozna zauwazy¢ na
podstawie tego przyktadu, maty przyrost temperatury powietrza wilgotnego termometru
na wlocie, ma ogromy wptyw na osiagi urzadzenia. W skrajnych przypadkach, gdy
temperatura powietrza mokrego termometru na wlocie jest zwiekszona z 2.8° to 3.3°C,
wydajno$¢ urzadzenia spada o wiecej niz 50%.

Planowanie rozmieszczenia wyposazenia.

Prawidtowe rozmieszczenie wyposazenie jest istotne do zapewnienia, ze wieza
chtodnicza bedzie dziata¢é przy znamionowej wydajnosci. Istotg sprawy jest, aby
wyposazenie chtodzenia wyparnego byto tak usytuowane, aby Swieze powietrze miato
tatwy, swobodny, niczym nieutrudniony dostep do urzadzenia i aby zminimalizowac
recyrkulacje. Pierwszym krokiem do osiggnigcia tego celu, jest rozwazenie wielu
czynnikéw, ktéore moga wpltywa¢ na instalacje wiezy chiodniczej. Podczas
projektowania systemu, nalezy zwr6ci¢ szczegblng uwage na ograniczenia przestrzeni,
strukture otoczenia, istniejgce urzadzenia, bliskosé sagsiednich urzgdzen, dominujacych
wiatréw, instalacji rurowej i innych mozliwych w przysztosci plandéw do zrealizowania.
Po tym jak takie informacje zostaly uzyskane, mozna skorzysta¢ z wytycznych
zawartych w tym biuletynie, aby okresli¢ najlepsze rozmieszczenie wyposazenia.

Kryteria rozmieszczania przedstawione w tej instrukcji obstugi, sg oparte na latach
pomys$inych doswiadczen przy instalacjach chtodzenia wyparnego. Zastosowanie sie
do tych wytycznych, przyczyni sie do najlepszego rozmieszczenia wyposazenia, a co
za tym idzie, zapewni odpowiedni przeptyw powietrza do urzadzenia, minimalng
recyrkulacje i odpowiednig przestrzen techniczng dla konserwaciji.

Ograniczenie powstawania bakterii Legionella

Istotne jest utrzymywanie regularnego programu konserwacji, aby zminimalizowac
potencjalny wzrost bakterii Legionella w wiezy chtfodniczej. Wieza chtodnicza powinna
by¢ doktadnie czyszczona w regularnych odstepach czasu. Jesli wieza chtodnicza nie
bedzie uzywana przez dtuzszy czas, powinna by¢ oprozniona. Jesli opréznienie nie jest
mozliwe, wymagany jest szok systemu przy zastosowaniu biocydéw, ktéry nalezy
wykona¢ przed uruchomieniem wentylatoréw. Na koncu, wieza chtodnicza powinna
by¢ umieszczona z dala od wlotéw swiezego powietrza, uzywanych okien, wylotu
kuchennego i dominujacych wiatrow skierowanych na miejsca publiczne.
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Rozmieszczenie urzadzen z ciagiem NOWOSC! Zmniejszone
wzbudzanym w przeciwpradzie

Instalacja urzadzen pojedynczych Warunki przedstawione na Rysunkach 1 i 2 mogg by¢
skorygowane poprzez podwyzszenie urzgdzenia na konstrukcji

stalowej tak, aby wierzchotek urzadzenia znajdowat sie¢ wyzej niz
sgsiednie konstrukcje, tak jak to pokazano na Rysunku 3.

Mozna tez wykorzysta¢ wydtuzone ostony wentylatora, aby
podnie$¢ wylot powietrza z wentylatora wiezy chtodniczej do
odpowiedniej wysokosci, tak jak to przedstawiono na rysunku 4.

Najlepszym miejscem do ustawienia wiezy chtodniczej jest dach.
Niemniej, jesli nie jest mozliwe skorzystanie z ustawienia na dachu,
odpowiednie wytyczne rozmieszczenia powinny by¢ przestrzegane, co
zapewni zadowalajgcy instalacje.

Pierwsza rzecz, jakg nalezy rozwazy¢ jest ustawienie urzadzenie w
odniesie do innych konstrukcji. Wierzchotek wiezy chtodniczej musi byé
przynajmniej na takim samym poziomie lub wyzszym w poréwnaniu do
sgsiadujacych $cian, budynkoéw lub innych konstrukcji (Rysunek 1).
W przypadku, gdy wierzchotek urzadzenia jest potozony nizej niz
otaczajgce konstrukcje (Rysunek 1), recyrkulacja moze by¢ powaznym PRAWIDLOWO
problemem. Jesli urzadzenie jest na stronie nawietrznej, tak jak to
pokazano na Rysunku 1, powietrze wylotowe bedzie kierowato si¢ na
budynek, a potem rozproszy si¢ na wszystkie kierunki, takze ku dotowi,
do wlotu powietrza urzadzenia.
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W przypadku, gdy wiatr nadchodzi z odwrotnego kierunku,
powstajgcy obszar podcisnienia, wytworzony przez przechodzacy nad
budynkiem wiatr, powoduje, ze nastepuje wymuszony ruch powietrza
wylotowego do wlotow, tak jak to pokazano na Rysunku 2. Nawet, jesli PRAWIDLOWO
zaden z tych stanéw nie nastapi, wystepowanie wyzszych struktur moze
przyczyni¢ sie do hamowania rozpraszania sie gorgcego, wilgotnego
powietrza wylotowego.
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Instalacje urzadzen pojedynczych/wielu

Urzadzenie EVAPCO z ciggiem wzbudzanym z przeptywem w
przeciwpradzie, moze mie¢ umieszczone wloty powietrza po wszystkich
czterech stronach urzadzenia. W przypadku, gdy urzadzenie jest
umieszczone blisko $ciany lub innej konstrukgji, ktéra blokuje dostep
Swiezego powietrza do urzadzenia, nalezy rozwazy¢ odstep pomiedzy
wlotami powietrza a tg przeszkodg. W takim typie rozmieszczenia,
powietrze bedzie zasysane w przestrzeni pomiedzy urzadzeniem a
Sciang lub inng konstrukcja, jak réwniez z goéry na dét. Dlatego tez,
wazne jest, aby zapewni¢ odpowiednig przestrzen przed kazdym
wlotem powietrza, aby umozliwi¢ witasciwy przeptyw powietrza i
zapobiec jego recyrkulaciji.

W przypadku, gdy w jednym miejscu jest instalowane wiecej niz
jedno urzadzenie EVAPCO z ciggiem wzbudzanym z przeptywem w
przeciwpradzie, mozliwo$¢ powstania recyrkulacji wymaga wigkszej
uwagi. Przy instalacji dwéch lub wiecej wiez chiodniczych, urzadzenia
moga by¢ umieszczone w wielu miejscach, w zaleznosci od warunkéw
terenu i dostgpnej przestrzeni.

EVAPCO wyznaczylo zalecane odstepy techniczne dla réznych
przypadkéw rozmieszczenia urzadzen ciggu wzbudzanego =z
przeptywem w przeciwprgdzie. Odstepy te zostaly wyznaczone, aby

zapewni¢ urzadzeniom odpowiedni przeptyw powietrza i aby
zminimalizowa¢ recyrkulacje. Nalezy takze zapewni¢ przestrzen dla
instalacji rurowych, zdejmowania drzwiczek kontrolnych i dla

konserwacji mechanicznego wyposazenia.

Udoskonalenie produktu potwierdzone przez testy fabryczne i lata
doswiadczen w miejscach zainstalowania urzgdzen, umozliwity
EVAPCO wyznaczenie NOWYCH wymaganych minimalnych odstepéw
pomiedzy urzadzeniem a otaczajgcymi $cianami, jak réwniez pomiedzy
urzadzeniami. Prosze zauwazy¢, ze odstepy techniczne dla
urzadzen EVAPCO z ciaggiem wzbudzanym z przeptywem w
przeciwpradzie, zostaly znacznie zredukowane, umozliwiajac tym
samym, ciasniejsze rozmieszczenie. Ponadto, odstepy
przedstawione w ponizszych tabelach zalezg od liczby sasiadujgcych
Scian i liczby urzadzen. Dlatego tez, dane przedstawione w Tabelach 1 i
2 przedstawiajg minimalne odstepy D; do Dg wymagane dla r6znych
przypadkéw instalacji. Nalezy zapozna¢ sie z ponizszymi rysunkami
ilustrujgcymi te rézne przypadki.
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Tabela 1: Odstepy D1-D4 Tabela 2 Odstepy Ds-Ds

SZEROKOSC MODELI0.9i1.2m SZEROKOSC MODELI0.9i 1.2 m
B&szgnggMA Minimalny odstep BE%%SZSENIA Minimalny odstep
(m) D+ D, D3 D4 (m) Ds Ds D; Dg
szystkie urzadz. 06 0.6 0.6 0.6 Wszystkie urzadz. 0.6 0.6 0.6 0.6
SZEROKOSC MODELI2.4i2.7m SZEROKOSC MODELI 2,4i2.7 m
DLUGOSC Minimalny odstep B*F_iszi[?ZSI(E:NIA Minimalny odstep
URZADZENIA Wsz. urz. |Wsz. urz. | Wieze | Skrap/Agre. cht.] Wsz. usrz. (m) Ds Dg D7 Dg
(m) D4 D, D; Ds Ds do 5.5 0.9 0.9 0.9 0.9
d03.2 0.9 0.9 0.6 18 18 64 0.9 0.9 0.9 1
36d08.5 0.9 09 | 08 18 18 73885 0.9 0.9 09 12
11 09 1 0.8 18 18 1l 09 1 0.9 14
12.8 09 12 | o8 18 18 128 09 1.2 0.9 15
SZEROKOSC MODELI 3.6 m
SZEROKOSC MODELI 3.6 m DLUGOSE Minimalny odstep
DLUGOSC Minimalny odstep URZADZENIA
URZADZENIA W w Wiezo Skran/m T w (m) Ds Dg D; Dg
SZ. urz. SZ. urz leze gKrap./Agreg. cht. SZ. urz. do 6 09 09 09 09
(m) s D2 Dy Dy Dy 73 0.9 0.9 0.9 1
do 8.5 0.9 0.9 0.9 1.8 1.8 85 0.9 1 1 12
11 0.9 1.2 1 1.8 2.1 T&122 09 14 1 15
12.2 0.9 1.2 1 1.8 2.3 164 0.9 17 y 18
16.4 0.9 1.5 1.2 1.8 3 183 09 18 1 2
18.3 0.9 1.7 1.2 1.8 3
SZEROKOSC MODELI 4.3 m
Jo DEUGOSC .
_ SZEROKOSC MODELI 4.3 m URZADZENIA Minimalny odstep
BEUGSZSISNIA Minimalny odstep (m) Ds D D7 Dsg
ZA(m) D4 D, D3 Dy 7.3 1 1.2 1.2 14
73 0.9 0.9 0.9 15 14.6 1 1.8 1.2 2
14.6 0.9 1.5 1.2 2.7
SZEROKOSC MODELI 5.2 m
DEUGOSC i
SZEROKOSC MODELI 5.2 m URZA(DZEMA Minimalny odstep
DEUGOSE Minimalny odstep m) Ds Ds Dy Ds
URZADZENIA Wsz. urz| Wsz. urz.| Wieze $krap./Agreg. cht.] Wsz. urz. Wszystkie urzadz. 0.9 0.9 0.8 0.9
(m) Dy D, Ds D3 D4
Wszystkie urzadz. 0.9 0.9 0.9 1.8 1.8 = SZEROKO$C MODELI 7.3 m
DLUGO -
URZADZENIA Minimalny odstep
SZEROKOSC MODELI 7.3 (m) Ds De B Ds
om
do 4.3 . . .
DEUGOSC Minimalny odstep ° 12 09 14 L
URZADZENIA 55 1.2 1 14 1.2
(m) s D2 B D4 6 12 12 14 14
do6 09 09 '8 18 73 14 15 15 17
73 ! 12 2 21 85 14 17 15 18
85 ! 14 21 24 118122 17 24 18 23
118&12.2 14 1.8 2.7 33
SZEROKOSC MODELI 8.5 m
SZEROKOSC MODELI 8.5 m DLUGOSC —
DLUGOSC Minimalny odstep URZA(DZENIA Minimalny odstep
URZADZENIA m) Ds Dg Dy Ds
(m) D1 D Ds Dy 73 15 15 17 17
73 1.2 1.2 24 24 146 18 21 2 23
14.6 15 1.8 2.7 4
- . . LEGENDA ODSTEPOW
* Minimalne odstgpy D3 dla agregatéw chtodniczych z pompami. Dla urzadzen i . .
bez pomp nalezy uzywa¢ odstepow D3 dla wiez chtodniczych. D1, Ds& D7 - Od zakonczenia urzadzenia
Uwaga: Minimalny odstep dla pomostu roboczego to 1.7 m. D2, De& 88 - 80‘ b;’ku lffladtzeﬁia o do sich
3 - rzgdzenia ustawione tytem qo siebie
Dy - Urzadzenie ustawione bokiem do siebie

1'Wytyczne przedstawione w Tabelach 1 i 2 moga by¢ uzyte wylacznie z wyposazeniem EVAPCO. Dane z testow fabrycznych oparte na szybkosci przeptywu
powietrza i obszarach wlotu powietrza sa charakterystyczne dla wyposazenia EVAPCO. Dlatego tez, dane te nie moga by¢ zastosowane do wyposazenia
chtodzenia wyparnego innych producentow.




Duze instalacje

Dla duzych instalacji chtodniczych, ktére sktadajag sie z 4 lub wigcej
urzadzen, niezbedne jest, aby rozmieszczenie urzadzen byto starannie
zbadane podczas projektowania systemu.

Wielko$¢ tego zwigkszenia zalezy od ilosci urzadzen, typu instalacji,
posiadanego wyposazenia i otoczenia urzadzenia.

Bardzo duze instalacje z wieloma urzadzeniami moga wytwarzaé
swoiste $rodowisko. Przy pewnych warunkach pogodowych i
atmosferycznych, duze ilosci powietrza wylotowego powodujg, ze
temperatura wilgotnego termometru w najblizszym otoczeniu, jest
wyzsza, niz przewidujg to lokalne dane projektowe. Minimalne odstepy
przedstawione w Tabelach 1 i 2 powinny by¢ zwiekszone, jesli jest to
mozliwe, aby dodatkowo zwiekszy¢ wspoétczynnik bezpieczenstwa.

Otaczajgca przestrzen odgrywa istotng role przy projektowaniu
duzych instalacji. Lokalizacja duzej instalacji we wgtebieniu dachu lub
pomiedzy budynkami zwigksza ryzyko tego, ze powietrze wylotowe
bedzie podlegato recyrkulacji, skutkiem czego bedzie wzrost
temperatury wilgotnego termometru. Je$li zostato to okreslone, ze
warunki otoczenia moga przyczyniaé sie do recyrkulacji, urzadzenia
muszg by¢ odpowiednio rozmieszczone w odstgpach i odpowiedniej
wielkosci dla przewidywanych warunkéw wilgotnego termometru.

Kolejnym waznym czynnikiem przy postepowaniu z duzymi
instalacjami z wieloma urzadzeniami sg dominujgce wiatry. Pomimo
tego, ze warunki dominujacych wiatréw ogolnie ulegajg zmianom wraz
ze zmiang pory roku, ustalenie kierunku wiatru podczas najgoretszego
okresu roku jest sprawg najwyzszej wagi. Aby zminimalizowaé
potencjalng recyrkulacje, najlepiej rozmiesci¢ urzadzenia tak, aby
dominujace wiatry byly ukierunkowane tak jak to przedstawiono na
Rysunku 19.

Dla bardzo duzych instalacji z wieloma urzadzeniami, odnos$nie
zalecanych wytycznych rozmieszczenia, nalezy skonsultowa¢ sie z
lokalnym przedstawicielem lub z dzialem marketingu firmy
EVAPCO.
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Obudowy specjalne

Sporadycznie, urzadzenia z ciggiem wzbudzanym z przeptywem w
przeciwpradzie sg instalowane w obudowie. Przy takich instalacjach
wymaga sie¢ szczegdlnego przemyslenia rozmieszczenia urzadzen, aby
zapewni¢ bezproblemowe dziatanie. Typowa instalacja to urzadzenia
zainstalowane w solidnej $cianie lub w obudowie ze szczelinami
wentylacyjnymi lub urzadzenia, ktére sg zlokalizowane w szybie.

Obudowy w solidnej scianie lub szyby

Typowa obudowa to urzadzenie zainstalowane w szybie (Rysunek 20).
Przy ustawianiu urzadzenia pojedynczego sgsiadujgcego z obudowg
solidnej $ciany lub umieszczonego w szybie, odstepy, ktére mozna
znalez¢ w Tabelach 1 i 2 na stronie 5, nalezy traktowa¢ jako
ABSOLUTNE minimum. W wielu przypadkach, odstepy te MUSZA byc¢
zwigkszone, aby =zapewni¢, ze urzgdzenie bedzie dziata¢ przy
wydajnosci znamionowej.

Urzadzenie powinno byé tak rozmieszczone, aby powietrze
przeptywato  rownomiernie do  wszystkich  wlotéw powietrza,
znajdujacych sie po czterech stronach urzgdzenia. Wylot powietrza z
urzadzenia musi byé na tym samym lub wyzszym poziomie co
otaczajace $ciany.

W obudowie w szybie, cate powietrze musi by¢ zassane na dot i
moze by¢ podatne recyrkulacji. DoSswiadczenia wykazaly, ze predkosc
powietrza dostarczanego w dét musi by¢ utrzymywana ponizej 2 m/s,
aby unikng¢ efektu recyrkulaciji.

Aby obliczy¢ predko$¢ powietrza skierowanego w dot, nalezy
podzieli¢ catkowity przeptyw powietrza przeznaczony dla urzadzenia,
przez powierzchnie uzytkowg szybu. Powierzchnia uzytkowa szybu
(zakreskowana powierzchnia na Rysunku 20) to przestrzen pomiedzy
czterema bokami urzadzenia a Scianami szybu. Patrz przykfad podany

ponizej. Rysunek 20
7/
TOWER
e z
UNIT

USABLE WELL AREA —/ WELL OR SOLID

powierzchnia uzyteczna szybu WALLS
szyb lub sciana

INSTALACJA W SZYBIE

Przyktad: An AT 19-412 znajduje si¢ centralnie w obudowie szybu 6 x 7.6 m z

wylotem powietrza na wysokosci wierzchotka otaczajgcych $cian.
Czy to rozmieszczenie wyposazenia jest dopuszczalne?

Pow. urzadz. = 9.5 m* Di=2m

urzadz. m*s =32.7m%s D2=17m

Pow. szybu = 45.6 m’

Pow. uzyt. netto szybu = 45.6 - 9.5 = 36.1 m?
Predko$¢ w dét =32.7 + 36.1 = 0.9 m/s

Poniewaz predko$¢ powietrza w dét wynosi 0.9 m/s i jest mniejsza
od 2 m/s ORAZ odstepy D1 i D> sg wieksze od zalecanego
minimum, to rozmieszczenie JEST dopuszczalne.




Obudowy ze szczelinami wentylacyjnymi w $cianie

Urzadzenia z ciggiem wzbudzonym z przeptywem w przeciwpradzie
mogg by¢ takze zainstalowane w obudowach ze szczelinami
wentylacyjni w $cianie lub w $Scianie z otworami (Rysunek 21). Przy
takim typie obudowy, model przeptywu powietrza bedzie mieszankg
instalacji typu otwartego i szybowego (Rysunek 21).

Powietrze wlotowe bedzie zasysane z goéry przez szczeliny
wentylacyjne lub otwory szczelinowe w $cianie.

Poniewaz powietrze przeptywa $ciezkg najmniejszego oporu, strata
cisnienia przez szczeliny wentylacyjne, bedzie okres$lata jak duzo
powietrza jest zasysanego z obu obszaréw. Aby zminimalizowaé
potencjalng recyrkulacje, lepiej jest, aby powietrze byt zasysane przez
szczeliny wentylacyjne. Dlatego tez, wazne jest, aby szczeliny
wentylacyjne byly zaprojektowane tak, aby powodowac¢ jak najmniejsze
straty cisnienia.

Aby osiagna¢ ten cel, predkos¢ powietrza przechodzacego
przez szczeliny wentylacyjne powinna utrzymywa¢ sie ponizej 3
m/s, szczeliny wentylacyjne powinny posiadaé¢ przynajmniej 50 %
powierzchni uzytecznej netto, a wloty powietrza powinny byé¢
skierowane w kierunku szczelin wentylacyjnych.

Pierwszym krokiem w sprawdzeniu obudowy typu ze szczelinami
wentylacyjnymi, jest potraktowanie jej jako obudowy w szybie i
obliczenie predkosci powietrza skierowanego w dot, zaktadajgc, ze
powietrze przeptywa z goéry na dot. Jesli predkoS¢ powietrza w dét jest
rébwna lub mniejsza od 2 m/s, wtedy obudowa ze szczelinami
wentylacyjnymi bedzie dziata, niezaleznie od wielkosci szczelin
wentylacyjnych.
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Rysunek 21

Jesli predko$¢ powietrza kierujacego sie w dét jest wieksze niz 2
m/s, trzeba zastosowaé inng formute. Formufa ta sprawdzona przez
lata doswiadczen na miejscu dziatania urzadzen, zakfada, ze CALE
powietrze jest zasysane przez szczeliny wentylacyjne. Catkowity
przeptyw powietrza (m3/s) dla urzadzenia jest podzielony przez
powierzchnie uzytkowg netto szczelin  wentylacyjnych  (m?).
Wypadkowa predko$¢ powietrza musi byé PONIZEJ 3 m/s.

Ponadto oprécz spetniania tego warunku minimalnej predkosci w
szczelinie, instalacja musi spetniaé nastepujgce wymagania.
Minimalny wlot powietrza do rozmiaréw szczeliny wentylacyjnej musi
wynosi 0,9 m, a minimalne wymiary dla obstugi technicznej, tak jak to
przedstawiono na stronie 19, muszg by¢ takze zachowane.

Rozszerzenia do dziatajgcych juz systeméw

Rozszerzenia do istniejgcych systeméw wymagajg tej samej uwagi
co instalacje wielu urzadzen. Jednakze, wystepujg tutaj dodatkowe
rzeczy wymagajace rozwazenia i oszacowania przy planowaniu
rozszerzenia wiezy chtodniczej. Poniewaz w rozszerzeniu nowe
urzadzenie moze nie by¢ identyczne z juz dziatajgcym, wazne jest, aby
sprawdzi¢ wysokosci nowych i juz dziatajacych urzadzen. Jesli jest to
tylko mozliwe, wierzchotki WSZYSTKICH urzadzen powinny by¢ na tym
samym poziomie, aby unikng¢ powstawania recyrkulacji z jednego
urzadzenia do drugiego. Jesli wysokosci urzadzen sg rézne, nalezy
zastosowac¢ konstrukcje stalowg, aby wynies¢ wyloty powietrza z obu
urzadzen na tg samg wysokos¢, tak jak to pokazano na rysunku 22 albo
urzadzenia powinny byé rozmieszczone w odstgpach wigkszych niz
normalnie zalecone.

Nalezy zapewni¢ odpowiednie rozmieszczenie w odstepach wlotéw
powietrza pomiedzy dziatajgcymi urzadzeniami a nowymi. Wiloty
powietrza dla urzadzeh z ciggiem wzbudzanym z przeptywem w
przeciwprgdzie sg umieszczone po czterech stronach, co moze sie
rézni¢ niz w urzadzeniach juz dziatajgcych. Jesli istnieje taka sytuacja,
wytyczne dla minimalnej przestrzeni pomiedzy urzadzeniami (Tabele 1 i
2) powinny byé zwiekszone, aby umozliwi¢ odpowiedni przeptyw
powietrza do wszystkich urzadzen.

Nastepnym waznym zagadnieniem w systemie rozszerzenia jest

instalacja rurowa zaréwno do nowych jak i istniejacych urzadzen. Dla
wiez chlodniczych potaczonych réwnolegle, poziomy przelewania
sie nowych urzadzen jak i juz pracujacych mis zimnej wody MUSZA
BYC na tej samej wysokosci. Zasada ta ma prawo pierwszenstwa
nad wymaganiem zréwnowazenia wysokosci wylotu powietrza dla
urzadzen z ciggiem wzbudzanym.
W niektérych przypadkach, mozna zastosowa¢ wydtuzenia cylindréw
wentylatora tak, aby urzadzenia miaty przyblizong wysoko$¢. Instalacje
wyrbwnawcze muszg by¢é zainstalowane pomiedzy sasiednimi
urzgdzeniami, aby zréwnowazy¢ poziomy wody w misach podczas
dziatania.

Dla skraplaczy z ciggiem wzbudzonym i agregatéw chtodniczych
obiegu zamknietego, wysokosci wylotowe muszg by¢ na tym samym
poziomie. Poniewaz kazde urzadzenie posiada wiasny system
recyrkulacji wody z uktadem zraszania, utrzymywanie poziomoéow
przelewania sie mis zimnej wody nie jest konieczne.
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UWAGA: Dia instalacji, w ktorych nie mozna uzyskac¢ zalecanych
odstepow, nalezy skontaktowac¢ sie z lokalnym przedstawicielem
lub z dziatem marketingu firmy EVAPCO, celem doboru urzadzen i
ich rozmieszczenia.

Po dodatkowe informacje nalezy odnies$¢ sie do strony 19.




Rozmieszczenie urzadzen z ciggiem

wzbudzonym z przeptywem krzyzowym

Instalacje urzadzen pojedynczych

Najlepszym miejscem do ustawienia wiezy chtodniczej jest dach.
Niemniej, jesli nie jest to mozliwe, aby skorzysta¢ z ustawienia na
dachu, odpowiednie wytyczne rozmieszczenia powinny by¢
przestrzegane, co zapewni zadowalajgcy instalacje.

Pierwsza rzecz, jakg nalezy rozwazy¢ jest ustawienie urzadzenie w

odniesie do innych konstrukcji. Wierzchotek wiezy chtodniczej musi by¢
przynajmniej na takim samym poziomie lub wyzszym w poréwnaniu do
sgsiadujgcych cian, budynkéw lub innych konstrukgiji.
W przypadku, gdy wierzchotek urzadzenia jest potozony nizej niz
otaczajgce konstrukcje (Rysunek 23), recyrkulacja moze by¢ powaznym
problemem. Jesli urzadzenie jest na stronie nawietrznej, tak jak to
pokazano na Rysunku 23, powietrze wylotowe bedzie kierowato si¢ na
budynek, a potem rozproszy sie na wszystkie kierunki, takze ku dotowi,
do wlotu powietrza urzgdzenia.
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Rysunek 23

W przypadku, gdy wiatr nadchodzi z odwrotnego kierunku,
powstajgcy obszar podci$nienia, wytworzony przez przechodzacy nad
budynkiem wiatr, powoduje, Zze nastgpuje wymuszony ruch powietrza
wylotowego do wlotoéw, tak jak to pokazano na Rysunku 2. Nawet, jesli
zaden z tych stanéw nie nastgpi, wystepowanie wyzszych struktur
moze przyczyni¢ sie do hamowania rozpraszania si¢ gorgcego,
wilgotnego powietrza wylotowego.
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Niedostepne w Europie

Warunki przedstawione na Rysunkach 23 i 24 moga by¢
skorygowane poprzez podniesienie urzadzenia na konstrukcji stalowej
tak, aby wierzchotek urzadzenia znajdowat sie¢ wyzej niz sgsiednie
konstrukcje, tak jak to pokazano na Rysunku 25.

Mozna tez wykorzysta¢ wydtuzone ostony wentylatora, aby podnie$¢
wylot powietrza z wentylatora wiezy chtodniczej do odpowiedniej
wysokosci.
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Urzadzenie z ciggiem wzbudzanym z przeptywem krzyzowym, z
reguty ma wloty powietrza umieszczone po dwoch stronach urzadzenia.
W przypadku, gdy urzgdzenie jest umieszczone blisko $ciany lub innej
konstrukcji, ktora blokuje dostep $wiezego powietrza do urzadzenia,
nalezy rozwazy¢ odstep pomiedzy wlotami powietrza a tg przeszkoda,
tak jak to przedstawiono na rysunku 26.

W takim typie rozmieszczenia, powietrze bedzie zasysane w
przestrzeni pomiedzy urzadzeniem a $ciang lub inng konstrukcja, jak
rébwniez z gory na dot. Dlatego tez, wazne jest, aby zapewni¢
odpowiednig przestrzen przed kazdym wlotem powietrza, aby umozliwi¢
wiasciwy przeptyw powietrza i zapobiec jego recyrkulaciji.
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W przypadku, gdy urzadzenie jest umieszczone blisko budynku lub
Sciany nalezy zachowa¢ minimalne odstepy D1 od konca do konca i D2
od boku do boku tak jak to przedstawiono w Tabelach 3 i 4. Minimalny
odstep D1 musi by¢ zapewniony dla instalacji rurowej, zdjecia drzwiczek
kontrolnych i dla konserwacji wyposazenia mechanicznego. Odstep D2
stuzy do okreslenia, czy urzadzenie ma zapewniony odpowiedni
przeptyw powietrza.

Tabela 3
WIELKOSC JEDN Minimalny odstep
WxLxH D4
(m) Jednajedn.| Dwiejedn. | Trzyjedn. Cztery jedn,
szystkie urzadz. 1 1 1 1
Tabela 4
WIELKOSC JEDN. Minimalny odstep
WxLxH D,

(m) Jednajedn.| Dwiejedn, | Trzy jedn. Cztery jedn.
6.7x3.6x52 2 3.2 4 46
6.7x3.6x5.8 2 3.2 4 4.6

6.7x3.6x7 2.1 3.3 43 48
7.3x4.3x52 2.3 3.6 4.4
7.3x43x5.8 2.3 3.6 44

7.3x43x7 2.4 4.1 4.7 53

UWAGA: Nalezy skonsultowac sie z fabryka odnosnie
wymiaru D, dla zastosowania z 5 lub wiecej jednostkami.

Czasami inne elementy wyposazenia takie jak pompy, filtry, instalacja
rurowa sg umieszczane przed wlotem powietrza. Przeszkody te nie
powinny by¢ umieszczane blizej, niz minimalne odstepy przedstawione
w Tabeli 4. Blizsze ich umieszczanie moze wytworzy¢ nierbwnowage w
przeptywie powietrza, co moze niepomy$inie wptyngé na osiggi
urzadzenia.

Instalacje z wieloma urzadzeniami/duze

W przypadku, gdy w jednym miejscu jest instalowane wiecej niz
jedno urzadzenie z ciggiem wzbudzanym z przeptywem krzyzowym,
mozliwo$¢ powstania recyrkulacji wymaga wigkszej uwagi. Jednak
nastepujgce wytyczne, umozliwig zadowalajgce i efektywne dziatanie.

Przy instalacji dwéch wiez chtodniczych z wlotami powietrza
naprzeciw siebie, urzadzenia mogg by¢ rozmieszczone, tak jak to
przedstawiono na Rysunku 27. Musi by¢ zapewniony minimalny odstep
pomiedzy urzadzeniami Ds, a takze przestrzen dla instalacji rurowej i
dla konserwacji. Tabela 5 podaje minimalny zalecany odstep.

Jednakze, na rysunkach 28 i 28a przedstawiona jest bardziej
efektywna metoda konfiguracji wielu wiez chtodniczych z przeptywem
krzyzowym. Preferowana metoda polega na ustawieniu urzadzen z
przeptywem krzyzowym w grupach po dwa urzgdzenia w kazdej z
odstepem 0,9 m pomigdzy kazdg grupg, aby umozliwi¢ tatwy dostep do
kazdej z jednostek.

Dla wiekszych zastosowan, w ktérych mamy ograniczong dostgepng
przestrzen, wiele jednostek z przeptywem krzyzowym, moze by¢
ustawione, tak jak to przedstawiono w alternatywnej metodzie na
Rysunku 28a. Nalezy zauwazy¢, ze dostep do $rodkowych jednostek,
jest mozliwy tylko wtedy, gdy odsunie sie¢ zewnetrzne jednostki.
Ponadto, zdjgcie silnikow wentylatoréw z wewnetrznych jednostek, jest
znacznie utrudnione, jesli utozenie jednostek jest skonfigurowane tak,
jak to przedstawiono na Rysunku 28a.
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Rysunek 27
METODA PREFEROWANA
WLOT WLOT WLOT WLOT
POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA
09m
Minimum
WLOT WLOT WLOT WLOT
POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA

WIELE URZADZEN USTAWIONYCH TYLAMI DO SIEBIE

Rysunek 28
METODA ALTERNATYWNA
WLOT WLOT WLOT WLOT
POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA
WLOT WLOT WLOT WLOT
POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA POWIETRZA

WIELE URZADZEN USTAWIONYCH TY£AMI DO SIEBIE

Rysunek 28a
Tabela 5
WIELKOSC JEDN Minimalny odstep
WxLxH Dj
(m) Jedna jedn.| Dwiejedn. | Trzy jedn. Cztery jedn.
6.7x3.6x5.2 4 6.4 8 9.2
6.7x3.6x5.8 4 6.4 8 9.2
6.7x3.6x7 43 6.7 8.5 9.7
7.3x4.3x5.2 4.6 7.3 8.8 10
7.3x43x58 4.6 7.3 8.8 10
7.3x43x7 48 8.2 94 10.6

Uwaga: Nalezy skonsultowac sie z fabryka odnosne odstepu D3
przy zastosowaniu z 5 lub wiecej jednostkami.




Dla duzych instalacji chtodniczych, ktore skfadajg sie z 3, 4 lub
wigcej urzadzen, niezbedne jest, aby rozmieszczenie urzadzen byto
starannie zbadane podczas projektowania systemu.

Bardzo duze instalacje z wieloma urzadzeniami mogg wytwarzaé
swoiste $rodowisko. Przy pewnych warunkach pogodowych i
atmosferycznych, duze ilosci powietrza wylotowego powoduja, ze
temperatura wilgotnego termometru w najblizszym otoczeniu, jest
wyzsza, niz przewidujg to lokalne dane projektowe. Minimalne odstepy
przedstawione w Tabelach 3, 4 i 5 powinny byé zwiekszone, jesli jest to
mozliwe, aby dodatkowo zwiekszy¢ wspotczynnik bezpieczenstwa.

Wielko$¢ tego zwiekszenia zalezy od ilosci urzadzen, typu instalacji,
posiadanego wyposazenia i otoczenia urzadzenia.

Otaczajgca przestrzen odgrywa istotng role przy projektowaniu
duzych instalacji. Lokalizacje duzej instalacji we wgtebieniu lub
pomiedzy budynkami zwieksza ryzyko tego, ze powietrze wylotowe
bedzie podlegato recyrkulacji, skutkiem czego bedzie wzrost
temperatury wilgotnego termometru. Jesli zostalo to okre$lone, ze
warunki otoczenia moga przyczynia¢ sie do recyrkulacji, urzadzenia
muszg by¢ odpowiednio rozmieszczone w odstepach i odpowiedniej
wielkoéci dla przewidywanych warunkéw wilgotnego termometru.

Kolejnym waznym czynnikiem przy postgpowaniu z duzymi
instalacjami z wieloma urzadzeniami sg dominujgce wiatry. Pomimo
tego, ze warunki dominujgcych wiatréw ogoélnie ulegajg zmianom wraz
ze zmiang pory roku, ustalenie kierunku wiatru podczas najgoretszego
okresu roku jest sprawg najwyzszej wagi. Aby zminimalizowaé
potencjalng recyrkulacje, najlepiej rozmiesci¢ urzadzenia, tak, aby
dominujgce wiatry byly ukierunkowane tak jak to przedstawiono na
Rysunku 29.

Dla bardzo duzych instalacji z wieloma urzadzeniami, odnosnie
zalecanych wytycznych rozmieszczenia, nalezy skonsultowac¢ sie z
lokalnym przedstawicielem lub z dzialem marketingu firmy
EVAPCO.
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Rysunek 29

Obudowy specjalne

Sporadycznie, urzadzenia z ciggiem wzbudzanym z przeptywem
krzyzowym sa instalowane w obudowie. Przy takich instalacjach
wymaga sie szczeg6lnego przemyslenia rozmieszczenia urzadzen, aby
zapewni¢ bezproblemowe dziatanie. Typowa instalacja to urzgdzenia
zainstalowane w solidnej $cianie lub w obudowie ze szczelinami
wentylacyjnymi lub urzgdzenia, ktére sg zlokalizowane w szybie.

Obudowy w solidnej Scianie lub szyby

Typowa obudowa to urzgdzenie zainstalowane w szybie (Rysunek
30). Przy rozwazaniu urzadzenia pojedynczego sgsiadujgcego z
obudowg solidnej $ciany lub umieszczonego w szybie, minimalne
odstepy D4 tak jak to przedstawiono w Tabeli muszg by¢ przestrzegane,
aby umozliwi¢ przestrzen dla obstugi urzadzenia. Urzgdzenie powinno
by¢ tak rozmieszczone, aby powietrze przeptywato réwnomiernie do
dwoch wlotdw powietrza urzadzenia.  Wylot powietrza z urzadzenia
musi by¢ na tym samym lub wyzszym poziomie, co otaczajace $ciany.

W obudowie w szybie, cate powietrze musi by¢ zassane na dét i
moze by¢ podatne recyrkulacji. Do$wiadczenia wykazaty, ze predko$¢
powietrza dostarczanego w dét musi, byé utrzymywana ponizej 2 m/s,
aby unikng¢ efektu recyrkulacji.

Aby obliczy¢ predkos¢ powietrza skierowanego w dof, nalezy
podzieli¢ catkowity przeptyw powietrza przeznaczony dla urzadzenia,
przez powierzchnie uzytkowg szybu. Powierzchnia uzytkowa szybu
przedstawiona jest na Rysunku 30.

Dla nowej instalacji, nalezy okresli¢ odstep W. Obliczanie odstgepu
jest swego rodzaju powtarzajaca sie czynnoscig. Nalezy wzig¢ takze
pod uwage fakt, ze minimalny odstep W, bedzie sig réznit dla ré6znych
zastosowan. Rozmieszczenie wiezy z przeptywem krzyzowym w szybie,
bedzie mozliwy do przyjecia, jesli minimalny odstep W bedzie
zachowany, co zapewni, ze predko$é powietrza w dét do szybu bedzie
réwna 2 m/s lub mniej.
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Obudowy ze szczelinami wentylacyjnymi w $cianie

Urzadzenia z ciggiem wzbudzonym z przeptywem krzyzowym mogq
by¢ takze zainstalowane w obudowach ze szczelinami wentylacyjni w
Scianie lub w $cianie z otworami (Rysunek 31). Przy takim typie
obudowy, model przeptywu powietrza bedzie mieszanka instalacji typu
otwartego i szybowego (Rysunek 21).

Powietrze wlotowe bedzie zasysane z gory przez szczeliny
wentylacyjne lub otwory szczelinowe w $cianie.

Poniewaz powietrze przeptywa $ciezka najmniejszego oporu, strata
cisnienia przez szczeliny wentylacyjne, bedzie okre$lata jak duzo
powietrza jest zasysanego z obu obszaréw. Aby zminimalizowaé
potencjalng recyrkulacje, lepiej jest, aby powietrze byt zasysane przez
szczeliny wentylacyjne. Dlatego tez, wazne jest, aby szczeliny
wentylacyjne byly zaprojektowane tak, aby powodowac jak najmniejsze
straty cinienia.

Aby osiagna¢ ten cel, predkos¢ powietrza przechodzacego
przez szczeliny wentylacyjne powinna utrzymywac sie ponizej 3
m/s, szczeliny wentylacyjne powinny posiada¢ przynajmniej 50 %
powierzchni uzytecznej netto, a wloty powietrza powinny by¢
skierowane w kierunku szczelin wentylacyjnych.

Pierwszym krokiem w sprawdzeniu obudowy typu ze szczelinami
wentylacyjnymi, jest potraktowanie jej jako obudowy w szybie i
obliczenie predkosci powietrza skierowanego w doét, zakiadajac, ze
powietrze przeptywa z goéry na dét. Jesli rozmieszczenia spetnia
wymagania instalacji w szybie, wtedy obudowa ze szczelinami
wentylacyjnymi bedzie dziata, niezaleznie od wielkosci szczelin
wentylacyjnych.

WLOT
POWIETRZA
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| |

WLOT POWIETRZA

SZCZELINY WENTYLACYJNE
(PO STRONIE WLOTU POWIETRZA)

OBUDOWY ZE SZCZELINAMI WENTYLACYJNYMI W SCIANIE

Rysunek 31

Jesli rozmieszczenie nie spetnia wymogow instalacji w szybie, trzeba

zastosowac¢ inng formute. Formuta ta sprawdzona przez lata
doswiadczen na miejscu dziatania urzadzen, zakiada, ze, CALE
powietrze jest zasysane przez szczeliny wentylacyjne. Catkowity
przeptyw powietrza (m3/s) dla urzadzenia jest podzielony przez
powierzchnie uzytkowg netto szczelin wentylacyjnych (mz). Wypadkowa
predkos¢ powietrza musi byé PONIZEJ 3 m/s.
Ponadto oprocz spetniania tego warunku minimalnej predkosci w
szczelinie, instalacja, musi spetnia¢ nastgpujace wymagania. Minimalny
wlot powietrza do rozmiaréw szczeliny wentylacyjnej musi wynosi 0,9 m,
a minimalne wymiary dla obstugi technicznej, tak jak to przedstawiono
na stronie 19, musza by¢ takze zachowane.

Rozszerzenia do dziatajgcych juz systemoéw

Rozszerzenia do istniejgcych systeméw wymagajg tej samej uwagi, co
instalacje wielu urzadzen. Jednakze, wystepujq tutaj dodatkowe rzeczy
wymagajgce rozwazenia i oszacowania przy planowaniu rozszerzenia wiezy
chtodniczej. Poniewaz w rozszerzeniu nowe urzadzenie moze nie byé
identyczne z juz dziatajgcym, wazne jest, aby sprawdzi¢ wysoko$ci nowych i
juz dziatajgcych urzadzen. Jesli jest to tylko mozliwe, wierzchotki
WSZYSTKICH urzadzen powinny by¢ na tym samym poziomie, aby unikngé
powstawania recyrkulacji z jednego urzadzenia do drugiego. Jesli wysokosci
urzadzen sg rézne, nalezy zastosowac konstrukcje stalowa, aby wynies¢
wyloty powietrza z obu urzadzen na tg samg wysokos¢, tak jak to pokazano
na rysunku 32 albo urzadzenia powinny by¢ rozmieszczone w odstgpach
wiekszych niz normalnie zalecone.

Nalezy zapewni¢ odpowiednie rozmieszczenie w odstgpach wlotow
powietrza pomiedzy dziatajgcymi urzadzeniami a nowymi. Wioty powietrza
dla urzadzen z ciggiem wzbudzanym z przeplywem krzyzowym sg
umieszczone po czterech stronach, co moze sie roézni¢ niz w urzadzeniach
juz dziatajgcych. Jesli istnieje taka sytuacja, wytyczne dla minimalnej
przestrzeni pomigedzy urzadzeniami (Tabela 5) powinny by¢ zwiekszone, aby
umozliwi¢ odpowiedni przeptyw powietrza do wszystkich urzadzen.

Nastepnym waznym zagadnieniem w systemie rozszerzenia jest
instalacja rurowa zaréwno do nowych jak i istniejgcych urzadzen. Dla wiez
chiodniczych potaczonych réwnolegle, poziomy przelewania sie
nowych urzadzer jak i juz pracujacych mis zimnej wody MUSZA BYC na
tej samej wysokosci. Zasada ta ma prawo pierwszenstwa nad
wymaganiem zréwnowazenia wysokosci wylotu powietrza dla urzadzen
z ciagiem wzbudzanym.

W niektérych przypadkach, wydtuzenia cylindréw wentylatora moga byé
zastosowane tak, aby urzgdzenia miaty przyblizong wysoko$c¢. Instalacje
wyréwnawcze muszg by¢ zainstalowane pomiedzy sagsiednimi urzadzeniami,
aby zréwnowazy¢ poziomy wody w misach podczas dziatania.

Dla skraplaczy z ciggiem wzbudzonym i agregatéw chtodniczych obiegu
zamknietego, wysokosci wylotowe muszg by¢ na tym samym poziomie.
Poniewaz kazde urzgdzenie posiada wiasny system recyrkulacji wody z
uktadem zraszania, utrzymywanie poziomoéw przelewania sie¢ mis zimnej
wody nie jest konieczne.
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ROZSZERZENIE DO JUZ DZIALAJACEJ INSTALACJI
Rysunek 32
UWAGA: Dla instalacji, w ktorych nie mozna uzyskac¢ zalecanych
odstepow, nalezy skontaktowac si¢ z lokalnym przedstawicielem lub z

dzialem marketingu firmy EVAPCO, celem doboru urzadzen i ich
rozmieszczenia.

Po dodatkowe informacje nalezy odnies¢ sie do strony 19.




Rozmieszczenie urzadzen
z ciggiem wymuszonym
qg y y NIEPRAWIDLOWO

Instalacja urzadzen pojedynczych
kierunek wiatru

Najlepszym miejscem do ustawienia wiezy chiodniczej jest dach. WIND DIRECTION
Niemniej, jesli nie jest to mozliwe, aby skorzysta¢ z ustawienia na
dachu, odpowiednie wytyczne rozmieszczenia powinny by¢
przestrzegane, co zapewni zadowalajacg instalacje.
Mozna wyrézni€ rozne typy urzadzen z ciggiem wymuszonym, ktére ’/7
sg omowione w tej sekcji, do ktorych zalicza sie zarébwno wentylatory

promieniowe jak i osiowe. Modele z wentylatorami promieniowymi
zawierajg urzadzenia jednostronnego ssania lub dwustronnego ssania.
W sekcji tej znajdujg sie takze wytyczne rozmieszczenia dla wiotu / /
powietrza wentylatora promieniowego z koncéwkami LR firmy EVAPCO. —T—T

Pierwsza rzecz, jakg nalezy rozwazy¢ jest ustawienie urzadzenie w
odniesie do innych konstrukcji. Wierzchotek wiezy chtodniczej musi by¢
przynajmniej na takim samym poziomie lub wyzszym w poréwnaniu do
sgsiadujgcych $cian, budynkéw lub innych konstrukgiji.

W przypadku, gdy wierzchotek urzadzenia jest potozony nizej niz

otaczajgce konstrukcje (Rysunek 33), recyrkulacja moze by¢ powaznym AIR — @
problemem. Jesli urzadzenie jest na stronie nawietrznej, tak jak to INLET

pokazano na Rysunku 33, powietrze wylotowe bedzie kierowato si¢ na wlo —>

budynek, a potem rozproszy sie na wszystkie kierunki, takze ku dotowi, powietrza

do wlotéw wentylatora.

DZIALANIE WIATRU PRZY WIERZCHOLKU URZADZENIA
NIEPRAWIDLOWO POLOZONYM NIZEJ NIZ WIERZCHOLEK SCIANY.

Rysunek 34

kierunek
wiatru

/

WIND_

_ Sa dwie proste metody, aby skorygowac ten problem recyrkulacji.
Pierwsza metoda polega na wyniesieniu urzadzenia przy
zastosowaniu konstrukcji stalowej tak, aby wierzchotek urzadzenia byt
wyzej niz sgsiednie konstrukcje, tak jak pokazano to na rysunku 35.

- PRAWIDLOWO
wlot ™ET | —
powietrza

INSTALACJA PRZY WIERZCHOtKU URZADZENIA POLOZONYM

NIZEJ NIZ WIERZCHOLEK SCIANY. AIR
INLET
wlot
Rysunek 33 .
powietrza
W  przypadku, gdy wiatr nadchodzi z odwrotnego kierunku,
powstajgcy obszar podcisnienia, wytworzony przez przechodzacy nad
budynkiem wiatr, powoduje, ze nastepuje wymuszony ruch powietrza INSTALACJA PODNIESIONA TAK, ZE WIERZCHOLEK URZADZENIE
wylotowego do wlotéw, tak jak to pokazano na Rysunku 34. Nawet, ZNAJDUJE SIE WYZEJ OD WIERZCHOLKA SCIANY
jesli zaden z tych stanéw nie nastgpi, wystepowanie wyzszych
struktur moze przyczyni¢ si¢ do hamowania rozpraszania sie Rysunek 35

goracego, wilgotnego powietrza wylotowego.




Druga metoda to zainstalowanie stozkowatego opuszczanego
daszku (Rysunek 36), ktoéry odprowadza powietrze powyzej wysokosci
struktury. Daszek odprowadzania powietrza zwieksza predko$é

Odstep moze byé zmniejszony, poniewaz koncowa
powierzchnia jest efektywnie zwigkszona przez wysokos$¢, o jaka
urzadzenie jest podwyzszone. Podwyzszenie wentylatora

powietrza wylotowego, co powoduje zmniejszenie potencjalnej osiowego nie wpltywa na odstep D4.
recyrkulacji. Jednakze, dodanie daszku odprowadzania powietrza, s
powoduje zwiekszenie zewnetrznego ci$nienia statycznego, ktore
wentylatory muszg pokona¢, co moze wymaga¢ wigkszego silnika
wentylatora. wlot

PRAWIDLOWO powietrza

TAPERED DISCHARGE AR ™
HooD INLET @
" stozkowy daszek
ELEVATION

INSTALACJA GDZIE WIERZCHOLEK DASZKU .
ODPROWADZANIA POWIETRZA JEST POWYZEJ SCIANY

POWIETRZA USTAWIONYM W KIERUNKU $CIANY

o

INSTALACJA PRZY SCIANIE
Rysunek 38

Tabela 6
MINIMALNY ODSTEP D; OD URZADZENIA DO SCIANY Z WLOTEM

podwyzszenie

Rysunek 36 MODELE O SZEROKOSCI 0.9i 1.5 m - LR — Koricéwka wlotu powietrza
SZEROKOSC DLUGOSC PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)

Jesli wieza chfodnicza jest usytuowana blisko ciany, najlepiej URZADZENIA URZADZENIA . -
jest, aby wlot powietrza znajdowat si¢ jak najdalej $ciany, tak jak (m) (m) 0 0.6 0.9 [12iPOWYZE
to przedstawiono na Rysunku 37. 0.9 1.8 1.2 1.2 1 1

/ / 1.5 1.8* 1.2 1.2 1 1
1.5 278&36 1.5 1.4 1.4 1.2

MODELE O SZEROKOSCI 2.4 m - LR — Koncowka wlotu powietrza

DLUGOSC PODWYZSZENIE URZADZEANIA - (m)
" URZADZENIA _ :
wior INGET % (m) 0 0.6 0.9 1.2iPOWYZEJ
POWIETRZA D 27836 1.8 1.7 1.7 15

INSTALACJA PRZY SCIANIE

MODELE O SZEROKOSCI 1.2 1.5 m - WENTYLATOR PO JEDNEJ STRONIE

DEUGOSC ;
NAJLEPSZY KIERUNEK USTAWIENIA URZADZENIA PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
Rysunek 37 (m) 0 0.6 1.2 1.8iPOWYZEJ
do27 12 1.2 1.2 1.2
Uwaga: Przedstawiony jest koniec wlotu powietrza 36 15 12 12 1.2
urzadzenia LR firmy EVAPCO 55 18 15 12 12

Jesli nie jest to mozliwe i wloty powietrza sg zwr6cone w kierunku

MODELE O SZEROKOSCI 2.4 i 3 m — WENTYLATOR PO JEDNEJ STRONIE

Sciany, tak jak to pokazano na Rysunku 38, nalezy woéwczas DEUGOSE -
zachowa¢ minimalny odstep D4 pomiedzy $ciang a urzadzeniem, taki URZADZENIA PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
jak przedstawiono w Tabeli 6. Tabela 6 przedstawia minimalny odstep (m) 0 0.6 1.2 1.8iPOWYZEJ
D1 dla réznych wielkosci urzadzen z ciggiem wymuszonym zaréwno z do 3.6 2.1 2 1.8 1.8
wentylatorem promieniowym jak i osiowym. 55 24 21 18 18

W przypadku instalacji przy $cianie, cate powietrze pobierane 73 3 27 24 21
przez urzgdzenie jest zasysane w przestrzeni pomigdzy urzadzeniem : - - -
a Sciang, jak réwniez z goéry na dot. Zasysanie powietrza w doét do 11 4.3 3.6 33 3

urzadzenia jest bardzo istotne, co moze zapewni¢ minimalny odstep
D1 i co zapobiega recyrkulacji powietrza wylotowego.

MODELE O SZEROKOSCI 3.6 m — WENTYLATOR PO JEDNEJ STRON

IE

Jesli dobrana jest wieza z dwustronnym zasysaniem powietrza, nalezy DLUGOSC .
zwroci¢ uwage na to, aby przeanalizowa¢ kazdg strone wlotu powietrza URZADZENIA PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
niezaleznie. Na przyktad, dla wiezy o szerokosci 2,4 m od wlotu powietrza (m) 0 0.6 1.2 1.8i POWYZEJ
do wlotu powietrza sprawdzi¢ w Tabeli 6 minimalny odstep D1 pomigdzy do 3.6 24 21 21 21
jednym wlotem powietrza i pobliskg $ciang. Powtorzy¢ tq czynnos¢ dla 55 27 24 21 21
przeciwnej strony wentylatora.

Odstep D1 w Tabeli 6 zostat dobrany przy uzyciu formuty, ktérej 73 3.3 3 27 24
podstawg sg wieloletnie pomysine do$wiadczenia. Zaktada ona, ze 11 4.8 43 3.6 33

powietrze wchodzi przez koncowki z predkoscig mniejszg niz 3 m/s.

Jak mozna zauwazy¢ z danych w Tabeli 6, podwyzszenie
wentylatora promieniowego na stali konstrukcyjnej, pozwoli zmniejszy¢
odstep D1.

*Uwaga: Dlugosé dla urzadzenia LR z koncéwka wylotu powietrza
dotyczy tylko sekcji obudowy, a nie dtugosci catego urzadzenia.




Jesli wymagany odstep D1 przedstawiony w Tabeli 6 jest za duzy w
poréwnaniu do dostepnej powierzchni, zastosowanie stozkowatego
daszku odprowadzania powietrza (Rysunek 39), moze zmniejszy¢ ten
odstgp. Stozkowaty daszek odprowadzania powietrza powinien byé
przynajmniej 0.9 m wysoki z predkoscia wychodzenia powietrza
pomiedzy 6 a 7.5 m/s. Zastosowanie stozkowatego daszku
odprowadzania powietrza pozwoli na zmniejszenie o 20% odstgpu
podanego w Tabeli 6. Jednakze, minimalny odstep D1 nie powinien by¢
nigdy mniejszy niz:

Szerokos$¢ modeli 0.9 i 1.5 m - LR — koncéwka wlotu powietrza = 0.9 m
Szerokos¢é modeli 1.2 i 1.5 m — Wentylator po jednej stronie =1.2 m
Szerokos$¢ modeli 2.4 m - LR - konncéwka wlotu powietrza = 0.9 m
Szerokos¢ modeli 2.4 i 3 m — Wentylator po jednej stronie = 1.8 m
Szerokos¢ modeli 3.6 m — Wentylator po jednej stronie =2.1 m

Czasami inne elementy wyposazenia takie jak odbiorniki, sprezarki,
instalacja rurowa, itd. sg umieszczana przed wlotem powietrza.
Przeszkody te nie powinny byé umieszczane blizej niz minimalne
odstepy przedstawione powyzej. Blizsze ich umieszczanie moze
wytworzy¢ nierbwnowage w przeplywie powietrza, co moze
niepomysinie wptyng¢ na osiagi urzadzenia.

wylot powietrza
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INSTALACJA ZE STOZKOWYM DASZKIEM
ODPROWADZANIA POWIETRZA

Rysunek 39

Instalacje wielu urzadzen / duze

W przypadku, gdy w jednym miejscu jest instalowana wiecej niz
jedna wieza chtodnicza, mozliwos¢ powstania recyrkulacji wymaga
wigkszej uwagi. Jednak nastepujace wytyczne, umozliwig zadowalajace
i efektywne dziatanie.

Przy instalacji dwéch urzadzen, powinny one by¢ ustawione tytami
do siebie, tak jak to przedstawiono na Rysunku 40 (preferowana
pozycja) lub bokami do siebie, tak jak to przedstawiono na Rysunkach
41 i 42. Jedyna réznica pomiedzy Rysunkami 41 i 42, polega na tym, ze
wymagana jest dodatkowa przestrzen dla koncéwek zigczy
znajdujacych sie naprzeciwko siebie (Rysunek 42).

Przy instalacji 3 lub wigcej wiez chtodniczych, gdzie konieczne jest,
aby wloty wentylatora dwéch urzadzen byly naprzeciwko siebie
(Rysunek 43), minimalny odstep D2 pomiedzy wlotami wentylatora musi
by¢ zgodny z Tabelg 7, tak jak to przedstawiono na stronie 15.
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INSTALACJE Z WLOTAMI POWIETRZA NAPRZECIWKO SIEBIE

Rysunek 43




Tabela 7 obejmuje urzadzenia LR z koncéwkami wlotu powietrza o
szerokosciach 0.9, 1.5 i 2.4 m, urzadzenia o szerokosci 1.2 1.5 m z
wlotem powietrza po jednej stronie. Tabela 7 obejmuje rowniez wigksze
urzadzenia o szerokosci 2.4, 3 i 3.6 m z wlotem powietrza po jednej
stronie.

Tabele te oparte sg na formule, ktéra zakiada, ze powietrze wchodzi
przez koncowki z predkoscig mniejszg niz 3 m/s. Kryterium to zostato
udowodnione na podstawie wieloletnich, pomysinych do$wiadczen przy
instalacjach chfodzenia wyparnego.

MODELE O SZEROKOSCI0.9i1.5m - LR - KONCOWKA WLOTU POWIETRZA

SZEROKOSC DLUGOSC .
URZADZENIA URZADZENIA PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
(m) (m) 0 0.6 09 [1.2iPOWYZEJ
0.9 1.8* 24 24 2.1 2.1
15 1.8* 24 24 2.1 2.1
15 27836 3 2.7 27 24
MODELE O SZEROKOSCI 2.4 - LR - KONCOWKA WLOTU POWIETRZA
DLUGOSC ;5
URZADZENIA PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
(m) 0 06 09 12iPOWYZEJ
27&36" 36 33 33 3

SZEROKOSC MODELI 1.2 1.5 m — WENTYLATOR PO JEDNEJ STRONIE

B*,;szfgzsg,\“ A PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
(m) 0 0.6 1.2 1.8iPOWYZEJ
do 2.7 2.4 2.1 1.8 1.8
3.6 3 24 2.1 1.8
55 3.6 3 2.4 1.8
SZEROKOSC MODELI 2.4 i 3 m — WENTYLATOR PO JEDNEJ STRONIE
B*,;szggzsg,\“ A PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
(m) 0 0.6 1.2 18iPOWYZEJ
do 3.6 43 4 3.6
55 4.8 43 3.6
7.3 6 55 4.8 43
11 85 73 6.7 6
SZEROKOSC MODELI 3.6 m — WENTYLATOR PO JEDENEJ STRONIE
DEUGOSC PODWYZSZENIE URZADZENIA - (m)
URZADZENIA
m ) 06 12 [181POWYZES
do 3.6 48 4.6 4.3 3.3
55 55 4.8 4.3 3.3
7.3 7 6 55 4.8
1" 9.7 8.2 76 7

MINIMALNY ODSTEP D,
URZADZENIA Z WLOTAMI POWIETRZA NAPRZECIW SIEBIE

Tabela 7
*Uwaga: Dlugos$é dla urzadzenia LR z koncoéwka wylotu powietrza
dotyczy tylko sekcji obudowy, a nie dtugosci catego urzadzenia.

Jesdli brak jest odpowiedniej przestrzeni, aby uzyska¢ minimalny
odstep podany w Tabeli 7, zastosowanie stozkowatego daszku
odprowadzania powietrza moze by¢ dobrym rozwigzanie. Daszki te
powinny by¢ zaprojektowane, tak jak to wczes$niej opisano, tj. minimalna
wysoko$¢ 0.9 m z predkoscig wychodzenia powietrza pomigdzy 6 a 7.5
m/s. W tym wypadku odstepy z Tabeli 7 mogg by¢ zredukowane o 20%.
Jednakze przestrzen pomierzy wlotami wentylatora, nawet z daszkami
odprowadzania powietrza, nie moze by¢ mniejsza, niz minimum podane
na gorze nastgpnej kolumny.

Szerokos$¢é modeli 0.9 i 1.5 m - LR — konncéwka wlotu powietrza = 1.8 m
Szerokos$¢é modeli 1.2 i 1.5 m — Wentylator po jednej stronie =1.8 m
Szerokos¢ modeli 2.4 m - LR — konncowka wlotu powietrza =3 m
Szerokos¢ modeli 2.4 i 3 m — Wentylator po jednej stronie =3 m
Szerokos¢ modeli 3.6 m — Wentylator po jednej = 3.3 m

Bardzo duze instalacje z wieloma urzadzeniami mogg wytwarza¢
swoiste $rodowisko. Przy pewnych warunkach pogodowych i
atmosferycznych, duze ilosci powietrza wylotowego powoduja, ze
temperatura wilgotnego termometru w najblizszym otoczeniu, jest
wyzsza niz przewidujg to lokalne dane projektowe. Minimalne odstepy
przedstawione w Tabelach 6 i 7 powinny by¢ zwiekszone, jesli jest to
mozliwe, aby dodatkowo zwiekszyé wspoétczynnik bezpieczenstwa.

Wielko$¢ tego zwigkszenia zalezy od ilosci urzadzen, typu instalacji,
posiadanego wyposazenia i otoczenia urzadzenia.

Otaczajgca przestrzen odgrywa istotng role przy projektowaniu
duzych instalacji. Lokalizacje duzej instalacji we wgtebieniu dachu lub
pomiedzy budynkami zwieksza ryzyko tego, ze powietrze wylotowe
bedzie podlegato recyrkulacji, skutkiem czego bedzie wzrost
temperatury wilgotnego termometru.

Kolejnym waznym czynnikiem przy postgpowaniu z duzymi
instalacjami z wieloma urzadzeniami sg dominujace wiatry. Pomimo
tego, ze warunki dominujgcych wiatréw ogoélnie ulegajg zmianom wraz
ze zmiang pory roku, ustalenie kierunku wiatru podczas najgoretszego
okresu roku jest sprawg najwyzszej wagi. Aby zminimalizowaé
potencjalng recyrkulacje, najlepiej rozmiesci¢ urzgdzenia tak, aby
dominujgce wiatry byly ukierunkowane tak jak to przedstawiono na
Rysunku 44. Celem jest ustawienie urzadzen tak, aby dominujacy wiatr
nie dmuchat powietrza wylotowego do wlotéw wentylatora.

kierunki dominujacych wiatrow
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DUZA INSTALACJA — URZADZENIA USTAWIONE BOKAMI DO SIEBIE
Rysunek 44

Dla instalacji, gdzie urzadzenia sg ustawione tylem do siebie,
najlepsze ukierunkowanie dominujgcego wiatru, przedstawione jest
na Rysunku 45.
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DUZA INSTALACJA — URZADZENIA USTAWIONE TYLAMI DO SIEBIE

Rysunek 45
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Obudowy specjalne

Czesto wieze chlodnicze sg instalowane w obudowach. Przy takich
instalacjach wymaga sie szczegdélnego przemys$lenia rozmieszczenia
urzadzen, aby zapewni¢ bezproblemowe dziatanie.

Obudowy w solidnej scianie lub szyby

Typowa obudowa to urzadzenie zainstalowane w szybie (Rysunek
46). Przy rozwazaniu urzadzenia pojedynczego sasiadujgcego z obudowg
solidnej Sciany lub umieszczonego w szybie, minimalne odstepy D4, tak
jak to przedstawiono w Tabeli 6 na stronie 13, muszg by¢ uzywane jako
ABSOLUTNE minimum.

Urzadzenie powinno by¢ tak rozmieszczone, aby powietrze
przeptywato réwnomiernie do wlotow powietrza urzadzenia i aby
powierzchnia po stronie wentylatora byta mozliwie jak najwigksza. Wylot
powietrza z urzadzenia musi by¢ na tym samym lub wyzszym poziomie,
co otaczajace Sciany.

W obudowie w szybie, cate powietrze musi by¢ zassane na dot i moze
by¢ podatne recyrkulacji. Doswiadczenia wykazaty, ze predko$¢ powietrza
dostarczanego w dét musi, by¢ utrzymywana ponizej 1,5 m/s, aby unikngé
efektu recyrkulaciji.

Predko$¢ powietrza skierowanego w doét, w niektérych
obudowach moze przekroczy¢é maksymalng wartosé 1.5 m/s. W
takich sytuacja, mozna =zastosowaé¢ stozkowaty daszek
odprowadzania powietrza, co umozliwi zwiekszenie predkosci
powietrza skierowanego w dét z 1.5 do 2.3 m/s.

Aby obliczy¢ predko$¢ powietrza skierowanego w dét, nalezy podzieli¢
catkowity przeptyw powietrza przeznaczony dla urzadzenia, przez
powierzchnie  uzytkowg szybu. Powierzchnia uzytkowa szybu
(zakreskowana powierzchnia na Rysunkach 46 i 46a) to przestrzen wokot
urzadzenia, z ktoérej moze by¢ zasysane powietrze. Dla wiez z wylotami
powietrza wentylatora po jednej stronie — Rysunek 46 — powierzchnia
uzytkowa w szybie to przestrzen przed urzadzeniem oraz przestrzen 1,8
m na boki od urzadzenia oraz na gtebokos¢ potowy szerokosci
urzadzeniu. Powierzchnia uzytkowa w szybie dla wiez z pojedynczg
kohncowkg wlotu powietrza — Rysunek 46a — to przestrzen przed
urzadzeniem oraz przestrzen 1,8 m na boki od urzadzenia oraz na catg
gteboko$¢ urzadzenia.

p—— 1.8 M —s1+—— UNIT LENGTH —r 1.8m —=

szyb wieza

/USABLE INTAKE
AREA
powierzchnia uzyteczna wlotu
INSTALACJA W SZYBIE

Rysunek 46
e
. L SZyb
s WileZa
-'.-' T .-'.-'_.-' _,.-ﬂ'
s?ﬁl| |
e __,.-' [T
i __.-"__.-' .-"'.-"' laadege
w— | —— ff{'".-"{:‘:-.-" " __.-'_,.-"":'-I'
R s .--__.-'.-__.-"'___.-"" ﬁ-::'_.-'-;-':":-'.-__.-___.-

powierzchnia wlot powietrza

Uzyteczna WIOtU INSTALACJA W SZYBIE

Rysunek 46a

Uwaga: Urzadzenia z solidnych paneli na spodzie lub z
ttumieniem dzwieku na wlocie maja zredukowana powierzchnie
uzytkowa szybu. Nalezy wykorzystywac¢ wtedy tylko przestrzen z
przodu wlotéw powietrza.

Obudowy ze szczelinami wentylacyjnymi w Scianie

Urzadzenia z ciggiem wymuszonym mogg by¢ takze zainstalowane
w obudowach ze szczelinami wentylacyjni w $cianie lub w $cianie z
otworami (Rysunek 47). Przy takim typie obudowy, model przeptywu
powietrza bedzie mieszankg instalacji typu otwartego i szybowego.
Powietrze wlotowe bedzie zasysane z géry przez szczeliny wentylacyjne
lub otwory szczelinowe w Scianie.

Poniewaz powietrze przeptywa $ciezkg najmniejszego oporu, strata
cis$nienia przez szczeliny wentylacyjne, bedzie okre$lata jak duzo
powietrza jest zasysanego z obu obszaréw. Aby zminimalizowaé
potencjalng recyrkulacje, lepiej jest, aby powietrze byt zasysane przez
szczeliny wentylacyjne. Dlatego tez, wazne jest, aby szczeliny
wentylacyjne byly zaprojektowane tak, aby powodowac jak najmniejsze
straty ci$nienia.

Aby osiagna¢ ten cel, predkos¢ powietrza przechodzacego
przez szczeliny wentylacyjne powinna utrzymywacé sie¢ ponizej 3
m/s, szczeliny wentylacyjne powinny posiada¢ przynajmniej 50 %
powierzchni uzytecznej netto, a wloty powietrza powinny byé¢
skierowane w kierunku szczelin wentylacyjnych.

Pierwszym krokiem w sprawdzeniu obudowy typu ze szczelinami
wentylacyjnymi, jest potraktowanie jej jako obudowy w szybie i
obliczenie predkosci powietrza skierowanego w dét, zakladajgc, ze
powietrze przeplywa z géry na dét. Jesli predkos¢ powietrza w dét jest
réowna lub mniejsza od 1.5 m/s, wtedy obudowa ze szczelinami
wentylacyjnymi bedzie dziata, niezaleznie od wielkosci szczelin
wentylacyjnych.
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Rysunek 47

Uwaga: Urzadzenia z wlotami powietrza po obu stronach, moga
wymagac¢ szczelin wentylacyjnych zaréwno z tylu jak i z przodu
obudowy.

Jesli predko$¢ powietrza kierujacego sie w doét w kierunku jest
wieksza niz 1,5 m/s, trzeba zastosowaé inng formute. Formuta ta
sprawdzona przez lata doswiadczen na miejscu dziatania urzadzen
zaklada, ze CALE powietrze jest zasysane przez szczeliny
wentylacyjne. Catkowity przeptyw powietrza (m3/s) dla urzadzenia jest
podzielony przez powierzchnie uzytkowg netto szczelin wentylacyjnych
(m2). Wypadkowa predko$¢ powietrza musi byé PONIZEJ 3 m/s.
Ponadto nalezy zachowa¢ w instalacji minimalny odstep (D3) od wlotu
powietrza wentylatora do szczelin wentylacyjnych, tak jak to
przedstawiono w Tabeli 8 na stronie 17. Minimalne wymiary dla obstugi
technicznej, tak jak to przedstawiono na stronie 19 muszg by¢ takze
zachowane.




Tabela 8

Instalacja wewnatrz budynku
MINIMALNY ODSTEP D3 OD SZCZELIN WENTYLACYJNYCH DO WLOTOW WENTYLATORA

TYPU URZADZEDZENIA ODSTEP (m)
Szeroko$¢ modeli 0.9 m - LR — koncowka wlotu powietrza 0.9 Sporadycznie, wieze chtodnicze z wentylatorami promieniowymi sg
Szerokosé modeli 1.5 2.4 m - LR - koncowka wiotu powietrza 1.2 instalowane wewnatrz budynku, gdzie normalnie wymagany jest kanat z
SzoroKose modeli 1211 W — - 12 i do urzadzenia. W takich wypadkach, nalezy zwigkszy¢ wielko$¢ silnika
zerokos¢ modeli 1.2 1.5 m — Wentylator po jednej stronie ’ wentylatora i predkos¢ wentylatora, z powodu zewnetrznego cisnienia
Szeroko$¢ modeli 2.4 i 3 m - Wentylator po jednej stronie 1.8 statycznego dziatajgcego na kanat.  Wigkszos¢  wentylatorow
Szerokos¢ modeli 3.6 m - Wentylator po jednej stronie 21 promieniowych radzi sobie z zewnetrznym ci$nieniem statycznym do

125 Pa, poprzez zwigkszenie o jeden rozmiar silnika wentylatora, a co
za tym idzie, poprzez zwigkszenie predkosci wentylator. W sytuacjach,
Krata powyzej szybu gdy zewnetrzne ci$nienie statyczne przewyzsza wartos¢ 125 Pa, nalezy
skonsultowa¢ sie z producentem wiez. We wszystkich sytuacjach,
powinno sig¢ poradzi¢ producenta, jakiemu zewnetrznemu ci$nieniu
statycznemu bedzie poddane urzadzenie tak, aby moc dobraé
odpowiednig wielko$¢ silnika wentylatora i napedu.

Powietrze zewnetrzne moze wchodzi¢ do urzadzenia od szczelin
wentylacyjnych lub otworéw w $cianie przez kanat lub pomieszczenie,
stuzace za komore sprezonego powietrza. W drugim przypadku, gdy
pomieszczenie stuzy za komore sprezonego powietrza (Rysunek 50),
predko$¢ powietrza przechodzgacego przez szczeliny wentylacyjne,

Sa takie przypadki, kiedy mozna zainstalowa¢ krate na wierzchu
obudowy. Powierzchnia wylotowa wiezy chiodniczej nie moze by¢
przykryta jakakolwiek kratg. Jesli krata przykrywa wierzch obudowy,
nastapi powstawanie recyrkulacji, tak jak to przedstawiona na Rysunku
48. Poprawna metoda polega na instalacji urzadzenia w taki sposob,
aby powierzchnia wylotowa znajdowata si¢ powyzej krat, tak jak to
przedstawiona na Rysunku 49.

NIEPRAWIDLOWO ktére zasilajg urzadzenie w powietrze, powinna byé ograniczona do 4
m/s.
krat Jedli pomieszczenie stuzy jako komora sprezonego powietrza,
rata mozna umieszczac inne wyposazenie z przodu wlotow powietrza.
GRATlNG\ \ \ / Wyposazenie to nie powinno znajdowac sie blizej niz minimalne
odstepy przedstawione ponizej.
[llX AR ARAAAARAAAA AL A AL ARARRRN Y
AT NN
; /
LOUVERS \/ Urzadzenia z wentylatorami po jednej stronie
Szczeliny / Szerokos¢ modeli 1.2 1.5 - 09m
Wentylacyjne ; Szeroko$¢ modeli2.4i 3 - 1.5m
Y, Szerokos$¢ modeli 3.6 - 1.8 m
/
/ AR T &
/ INLET _ Urzadzenia z kornicéwkami wlotu powietrza LR
'Z‘ Szerokos$¢ modeli 0.9 1.2 m
lot Szerokos¢ 1.5 x 1.8 dlugos¢é modeli-1.2 m
wio . Szerokos¢ 1.5' x 2.7°i 3.6 diugo$¢ modeli- 1.5 m
powietrza

Szeroko$¢é modeli 2.4 1.8 m

OBUDOWA ZE SZCZELINAMI, Z KRATA POWYZEJ
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Rysunek 48
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Rysunek 49
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drzwiczki
kontrolne|| “4EEss

Jesli wiot i wylot powietrza sg w kanale do i z urzadzenia, wazne
jest, aby zmniejszy¢ straty cisnienia w przewodach poprzez
utrzymywanie matych predkosci powietrza i poprzez unikanie zmian w
kierunkach, jak tylko jest to mozliwe. Kanat powinien by¢ dobrany dla
maksymalnej predkosci 4 m/s powietrza wlotowego i maksymalnej
predkosci 5 m/s powietrza wylotowego.

Jakiekolwiek poziome zwroty (kolanka) powinny by¢ zaprojektowane
przy wykorzystaniu zasady 70% przedstawionej na Rysunkach 51 i 52.

UWAGA: Nalezy upewni¢ sig, ze kanaly sa wyposazone w
odpowiedniej wielkosci drzwiczki kontrolne zaréwno na
wlocie jak i wylocie, co pozwoli na dostep do urzadzenia
podczas konserwacji.
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INSTALACJA WEWNATRZ BUDYNKU Z KANALEM

Rysunek 51
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INSTALACJA WEWNATRZ BUDYNKU Z KANALEM
Rysunek 52
Uwaga: Dlugos¢ dla urzadzenia LR z koncéwka wylotu

powietrza dotyczy tylko sekcji obudowy, a nie diugosci catego
urzadzenia.

Rozszerzenia do dziatajgcych juz systemoéw

Rozszerzenia do istniejgcych systeméw wymagajq tej samej uwagi
co instalacje wielu urzadzen. Jednakze, wystepujg tutaj dodatkowe
rzeczy wymagajgce rozwazenia i oszacowania przy planowaniu
rozszerzenia wiezy chiodniczej. Poniewaz w rozszerzeniu nowe
urzadzenie moze nie by¢ identyczne z juz dziatajgcym, wazne jest, aby
sprawdzi¢ wysokosci nowych i juz dziatajgcych urzadzen. Jesli jest to
tylko mozliwe, wierzchotki WSZYSTKICH urzadzen powinny by¢ na tym
samym poziomie, aby unikngé powstawania recyrkulacji z jednego
urzadzenia do drugiego. Jesli wysokosci urzadzen sg rozne, nalezy
zastosowa¢ daszek odprowadzania powietrza lub konstrukcje stalowa,
aby wynies¢ wyloty powietrza z obu urzgdzen na tg samag wysokos¢, tak
jak to pokazano na rysunku 53.

Jesli urzadzenia sg ustawione z wentylatorami naprzeciwko siebie,
aby uzyska¢ odpowiednie rozmieszczenie urzadzen, nalezy uzyé
danych z Tabeli 7 na stronie 15, ktéra wskazuje minimalne odstepy (D)
pomiedzy sasiednimi sekcjami wentylatoréw.

Jesli urzadzenia sg ré6znych rozmiaréw, nalezy uzy¢ danych z Tabeli
7 dla urzadzenia mniejszego i zwiekszy¢ odstep 0 20%.

Nastepnym waznym zagadnieniem w systemie rozszerzenia jest
instalacja rurowa zaréwno do nowych jak i istniejgcych urzadzen.

Dla wiez chtodniczych potaczonych roéwnolegle, poziomy
przelewania si¢ nowych urzadzen jak i juz pracujgcych mis zimnej
wody MUSZA BYC na tej samej wysokosci. Zasada ta ma prawo
pierwszenstwa niz wymaganie zrownowazenia wysokosci wylotu
powietrza.

W  niektérych  przypadkach ~mozna zastosowa¢ daszek
odprowadzania powietrza tak, aby urzadzenia miaty przyblizong
wysokosé. Instalacje wyréwnawcze muszg byé zainstalowane pomigdzy
sgsiednimi urzadzeniami, aby zréwnowazy¢ poziomy wody w misach
podczas dziatania.

Dla skraplaczy z ciggiem wymuszonym i agregatow chtodniczych
obiegu zamknietego, wysokosci wylotowe musza by¢é na tym samym
poziomie. Poniewaz kazde urzadzenie posiada wiasny system
recyrkulacji wody z uktadem zraszania, utrzymywanie poziomoéw
przelewania sie mis zimnej wody nie jest konieczne.

dzialajaca jednostka nowa jednostka
EXISTING £ A NEW
UNIT—__¢ UNIT
sciana wlot powietrz
4
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ROZSZERZENIE DO JUZ DZIALAJACEJ INSALACJI

Rysunek 53

UWAGA: Dla instalacji, w ktérych nie mozna uzyskac¢ zalecanych
odstepow, nalezy skontaktowac¢ sie z lokalnym przedstawicielem
lub z dziatem marketingu firmy EVAPCO, celem doboru urzadzen i
ich rozmieszczenia.

Po dodatkowe informacje nalezy odnies$¢ sie do strony 19.




Inne kryteria rozmieszczania

W naszej dyskusji dotyczacej rozmieszczania wiez chtodniczych, Ponadto opré¢z dziatan okresowej obstugi, nalezy przejrze¢ rysunki
agregatow chtodniczych obiegu zamknietego i skraplaczy, naszym urzadzenia, aby upewnic¢ sig, ze jest dostgpna odpowiednia przestrzen,
zainteresowanie bylo zapewnienie odpowiedniej ilosci powietrza do dla przyszlych gtobwnych prac remontowych. Nalezy zapewni¢
urzadzenia i zminimalizowanie potencjatu dla recyrkulacji. przestrzen dla wymiany silnika wentylatora, pompy, wentylatora, watka

Jednakze, przed okresleniem koncowego rozmieszczenia urzadzen wentylatora.
nalezy wzig¢é pod uwage jeszcze inne kryteria. Instalacja wiez . <

chiodniczych powinna zapewnia¢ odpowiednig przestrzen dla
konserwacji i dotgczonej instalacji rurowe;j.

BELT DRIVE,

EXTERNAL MOTOR COVER—— varies *

(0.9 m min. on Belt Drive Models)
i

.
N
I

*
F—VARIES
*
VARIES — =i

Wymiary dla obstugi technicznej (konserwaciji)

W przypadku, gdy urzadzenie jest rozmieszczone w bliskim
potozeniu wzgledem innych struktur, scian lub wyposazenia, wymagane

s minimalne wymiary dla obstugi technicznej (konserwacji). Nalezy ) c;. T .
umozliwié odpowiedni dostep do: £ VATES Y zmlenne

1) Regulacji i wymiany paskéw napedowych ) + PATRZ TABELA 1 i 2

2) Smarowania silnikow itozysk MINIMALNE ODSTEPY DLA URZADZEN Z CIAGIEM

3) Czyszczenia systemu dystrybucji wody . WZBUDZONYM Z PRZEPLYWEM W PRZECIWPRADZIE

4) Dostep do mis zimnej wody dla celéw czyszczenia

5) Dostep do pomp agregatéw chtodniczych obiegu zamknietego Rysunek 56

i skraplaczy dla celéw konserwacyjnych. .

Zmienne 1*,“
-~+—VARIES"—~| *

Minimalne odstepy dla obstugi przedstawione sg dla urzadzen z
ciggiem wymuszonym (Rysunki 54 i 55), urzadzen z ciggiem
wzbudzonym z przeptywem w przeciwpradzie (Rysunek 56) i urzadzen z
przeptywem krzyzowym (Rysunek 57) i majg zastosowanie dla
wszystkich instalacji np. urzadzen pojedynczych, wielu urzadzen, 1fm - VARIES |
urzadzen w obudowach, itd. Urzadzenie, ktére jest umieszczone w { zmienne
takim miejscu, ze okresowa regularna obstuga moze by¢ tatwo
wykonana, bedzie odpowiednio zadbane. Urzadzenie, ktére jest *PATRZ TABELA 4

umieszczone w takim miejscu, ze okresowa regularna obstuga nie
moze by¢ tatwo wykonana, NIE bedzie odpowiednio zadbane, co
zmniejszy jego osiggi i uzyteczng trwatosc.

MINIMALNE WYMIARY DLA OBStUGI TECHNICZNEJ DLA URZADZEN Z
CIAGIEM WZBUDZONYM Z PRZEPLYWEM KRZYZOWYM

Rysunek 57

B Minimalne wymiary dla instalacji rurowej
Projektowanie instalacji rurowej dla kazdej instalacji urzadzenia,
Zmienne vaxes* . moze by¢ waznym aspektem, przy rozmieszczaniu wyposazenie

wlot powietrza chiodzenia wyparnego.
AR Przy instalacji rurowej powinno sie wzig¢ pod uwage dwa punkty pod
INLET uwage:
3 * * S A. Odpowiednie podwyzszenie urzadzenia.
N AR e Na rozmieszczenie urzadzenia ma wptyw projekt instalacji
N rurowe;.
£-9"l 09m Wymagane jest odpowiednie podwyzszenie urzadzenia, aby zapobiec
UNIT ™ kawitacji pompy i zapewni¢ swobodne opréznianie wody z misy zimnej
i wody.
urzadzenie I%/rzy rozmieszczaniu skraplacza wyparnego, szczeg6lnie wazna jest
wysokosé wymagana dla instalacji rurowej. Podwyzszenie urzadzenia
0.6 m musi by¢ na tyle wystarczajgce, aby zapewni¢ odpowiednig wysokos¢
1 dla przewodu zatrzymanej cieczy i nachylenie instalacji oprézniania
N\ : NN prowadzacej do odbiornika wysokiego cisnienia. Dodatkowe informacje
+ PATRZ TABELA 6 dotyczace wielkoSci i rozmieszczenia instalacji rurowej, mozna znalez¢
MINIMALNE WYMIARY DLA OBStUGI TECHNICZNEJ DLA URZADZEN w Bluletynle EVAPCO 130A “Instalaqa rurowa skraplaczy wyparnych".
Z CIAGIEM WYMUSZONYM (WENTYLATOR PO JEDNEJ STRONIE) i i
Rysunek 54 B. Przestrzen dla przysztych rozszerzen.

O.Jm wlot pOWIGtrza Przestrzen dla instalacji rurowej i dodatkowych urzadzen powinna
i byé zarezerwowana w poczatkowych planach. Przy instalacji
:@,‘;t pojedynczego urzadzenia, wazne jest rozwazenie, gdzie dodatkowe
® urzgdzenie moglyby by¢ rozmieszczone i umiesci¢ pojedyncze
«—0.9 m— —Varies'— urzadzenie tak, aby przyszite rozszerzenie byto, tak proste jak to jest

tylko mozliwe. Jesli rozszerzenie jest planowane w niedalekiej
przysztosci, standardowo jest to bardziej ekonomiczne, aby podczas
poczatkowej instalacji, zainstalowa¢ potaczenia rozgafezione z
zaworami niz z rozszerzeniem. Nie tylko nalezy rozwazy¢ miejsce dla
instalacji rurowej przysztego urzgdzenia, ale roéwniez traktowac
rozmieszczenie jako instalacje z wieloma urzadzeniami z wymagang
przestrzenia, ktéra umozliwi odpowiedni przeptyw powietrza dla juz
dziatajgcych urzadzen, a takze dla przysztych urzadzen.

Zmienne

** SEE TABLE 6

*PATRZ TABELA 6

MINIMALNE WYMIARY DLA OBStUGI TECHNICZNEJ DLA URZADZEN
Z CIAGIEM WYMUSZONYM (LR — KONCOWKA WLOTU POWIETRZA)

Rysunek 55
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